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Audycja nr. 6: 
„Budzenie swiata - Ptaszkowie Spiewali”

realizowanego przez Chełmski Dom Kultury, 
do�nansowanego z Krajowego Planu Odbudowy.

SCENARIUSZ ZAJĘĆ – KLASA 0–1

1. WPROWADZENIE DLA NAUCZYCIELKI / NAUCZYCIELA
Zajęcia przygotują dzieci do finałowej audycji muzycznej „Budzenie świata
– Ptaszkowie Śpiewali”, prowadzonej przez zespół Ptaszkowie Śpiewali.
Podczas audycji dzieci poznają dźwięki budzącej się przyrody oraz doświadczają
wspólnego muzykowania poprzez głos, ruch i słuchanie.
Zajęcia mają charakter:
• sensoryczny,
• ruchowy,
• oparty na zabawie i wyobraźni.
Materiały są dostosowane do wieku 6–7 lat.
Utwory przewodnie: „Wilga” i „Bocian”
(link / QR-kod umieszczony w karcie pracy)

2. CELE ZAJĘĆ
• Rozwijanie umiejętności uważnego słuchania.
• Poznanie ptasiego śpiewu jako elementu muzyki i przyrody.
• Ćwiczenie głosu i ruchu w prostych zabawach.
• Rozmowa o ptakach: tych, które odlatują, i tych, które zostają.
• Uwrażliwienie dzieci na troskę o ptaki zimą.
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3. PRZEBIEG ZAJĘĆ (KROK PO KROKU)

1. Powitanie – „Świat jeszcze śpi” (2–3 min)
Dzieci stoją lub siedzą w kole.
Nauczycielka mówi:
„Wyobraźcie sobie, że cały świat jeszcze śpi. Drzewa, ptaki, kwiaty…”
Dzieci:
• zamykają oczy,
• oddychają spokojnie,
• poruszają się bardzo wolno (jak we śnie).
Cel: wyciszenie, skupienie uwagi.
Qr kod Kołysanka
https://www.youtube.com/watch?v=8El_IFTksoo&list=RD9YzWu80zZZU&index=4

2. Budzenie ciała – „Świat się porusza” (2 min)
Nauczycielka:
„Świat zaczyna się budzić…”
Dzieci:
• poruszają palcami,
• unoszą ręce,
• przeciągają się,
• robią jeden delikatny ruch całym ciałem.

3. Słuchanie utworu „Wilga” lub „Bocian” (1–2 min – fragment)
QR kod „Wilga”

https://www.youtube.com/watch?v=9YzWu80zZZU&list=RD9YzWu80zZZU&start_radio=1
QR kod „Bocian”

https://www.youtube.com/watch?v=3VTiTZMXOKc&list=RD9YzWu80zZZU&index=6
Dzieci słuchają fragmentu piosenki.
Pytania po wysłuchaniu:
• Czy muzyka była cicha czy głośna?
• Czy przypominała śpiew ptaków?
• Jaką porę roku można sobie wyobrazić, słuchając tej muzyki?
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4. Zabawa głosowa – „Jak śpiewają ptaki?” (3 min)
Nauczycielka zachęca dzieci do naśladowania ptasich głosów:
• cicho: „ti-ti-ti”
• trochę głośniej: „tiii-tiii”
• krótkie odpowiedzi – ptasi dialog (dziecko–dziecko).
Nie poprawiamy, nie oceniamy — każdy głos jest dobry.

5. Zabawa ruchowa – „Ptaki w ruchu” (4–5 min)
Przy cichej muzyce lub bez niej:
ptaki lecą wolno – spokojne ruchy ramion,
• ptaki lecą szybko – drobne podskoki,
• ptaki odpoczywają – dzieci kucają lub siadają.

6. Mini rozmowa – Ptaki i pory roku (3 min)
Pytania pomocnicze:
• Czy wszystkie ptaki zostają z nami zimą?
• Które ptaki widzimy zimą?
• Które ptaki odlatują?
Przykłady:
• odlatują: bocian, jaskółka, jerzyki, wilga, kukułka
• zostają: wróbel, sikorka, kos, dzięcioł

7. DBAMY O NATURĘ – „Dokarmiamy ptaki zimą” (3 min)
Krótka rozmowa:
„Zimą ptakom jest trudniej znaleźć jedzenie.”
Proste zasady:
• zimą możemy dokarmiać ptaki,
• dajemy ziarna i nasiona,
• nie dajemy chleba,
• nie straszymy ptaków.
Dzieci mówią jedno zdanie:
„Jak ja mogę pomóc ptakom?”

8. ZADANIE PLASTYCZNE – „MÓJ ULUBIONY PTAK”
Narysuj swojego ulubionego ptaka.
• Może to być ptak, który:
odlatuje na zimę albo
zostaje z nami przez cały rok.
• Może latać, siedzieć na gałęzi albo odpoczywać.
• Narysuj go tak, jak go sobie wyobrażasz.
Nie ma dobrych ani złych rysunków.

9. Zadania w kartach pracy (do wyboru / na później)
• Narysuj swojego ulubionego ptaka.
• Zaznacz, co pomaga ptakom zimą (karmnik, ziarna). strona 3



• Połącz ptaka z porą roku (obrazki).

10. Pożegnanie – „Ptasi chór” (1 min)
Dzieci na raz wydają głosy swoich ulubionych ptaków, (znanych im-kakofonia
ptasich wiosennych dźwięków)
Nauczycielka mówi:
„Ptaki są różne. Niektóre odlatują, inne zostają. Wszystkie są ważne.”

KODY QR do poszczegółnych utworów:

„Wilga” - Ptaszkowie Śpiewali:

„Bocian” - Ptaszkowie Śpiewali:

„Kołysanka” Ptaszkowie Śpiewali:
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„Projekt realizowany w ramach Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększania Odporności.”








